



让镜头讲出故事来

梁 铭 文/图



府东街道路改造时

摄影人，面对着大千世界，总感到有拍不完的内容。随着快门声声，你是否发现，数十、成百甚至更多的图片塞满了存储卡，但是静下心来浏览，就会发现很多图片不但没有新意和不讲究构图以及用光，更缺乏内涵，没有故事性。当然也就不会打动观者。

以自己多年的亲身体会，造成以上状况最主要的原因，就是在平时没有用思考的眼光去观察眼前的瞬间，缺乏捕捉故事的能力，作品自然也就缺乏了亮点。因此，建议朋友们，不要被一刹那的感动模糊了你的双眼，而要养成从发现到观察、再以追踪到底的决心来按动快门的习惯。

最好在日常生活中，留意那些有故事的人和事，无论事关社会还是家庭以及个人。摄影作品中最引人注目的是专题摄影，是有故事的连续拍摄，尤其是关于人的故事。举例说明，我曾经关注过左权盲人宣传队的故事。为了拍摄他们感人的事迹，我和朋友与他们同住一间屋，一起用餐和活动，从而走进他们的内心世界，观他们的喜怒哀乐，品他们的嘹亮歌声，听他们的内心秘密。相处时间

虽短，但是捕捉到了能够体现他们强大内心世界的瞬间，用黑白色调与光影效果来展示，收到了理想的效果。20多年前，受铁道部之邀，到青藏高原记录和拍摄中国的铁路建设者如何在极其艰苦的高原环境下，克服千难万险，留下了时代的记忆，完成了《西线归来》专题图文报道。在太原市交通大改造的岁月中，我以府东街为例，一直坚持跟踪拍摄，大量的作品中囊括了建设者们的千姿百态，大量的工地场面和日夜奋战的场景，留下了很多城市巨变中道路建设者们可歌可泣的故事。

平时留意观察，拍时就会有感觉，作品就会有内涵。坚持下来，作为摄影者，便不会一味地盲拍。从无心到有心，用你的镜头为这个社会、为身边的亲人和朋友留住日记般的故事，为他们存真，这也是摄影功能最为宝贵的一方面。

提示一点，关于有故事的摄影专题，可长可短，不必刻意表述时间。抓住主题，注意细节，强调故事性，就是成功的前提。坚持下去，你的摄影作品会有质的提高，而且也会让你的生活因摄影而改变，因为你已经真正融入了生活。

天龙山网红桥

孙爱晶

天龙山公路全长30公里，起点与终点的高低落差达350米，从高空俯瞰，整条公路犹如一条飞龙盘旋在崇山峻岭之间，被誉为“云端上的公路”。快到山顶处的一座三层环形高架桥，因造型独特，一度成为人们争相打卡拍照的“网红桥”。

解读

我们在读这首诗的时候，诗中：网红、流体、固体、定位、螺旋状、渐开线、宇宙车等接地气的现代用语，无不给古体诗以新的活力，使人顿生耳目一新的感觉，这是难能可贵的。

本诗就大家熟知的天龙山网红桥的描写而言，作者把它形容成从平地螺旋状升起，再以渐开线的方式向山顶拓展，以宇宙车兼风火轮的态势在桥面盘旋贯穿，仅此一点，网红桥在作者的笔下便得以形象地展现。诗的结尾“吟别梦留千百度，何如就此会天钩”，与其作别网红桥后，梦里一遍遍回味诗情画意，莫如就在此地际会梦幻般的天界音乐，意在言网红桥之高，更不乏浪漫情怀。

基础知识：古诗词的分类

古体诗：亦称“古诗”“古风”，古体诗是依照古代的诗体来写的。诗体名，为近代诗词形成以前，除楚辞体外各种诗体的统称。

乐府：是汉武帝时掌管的官署名称，后来成为诗体的名称。汉、魏、南北朝乐府官署采集和创作的乐歌，简称乐府。

近体诗：亦称今体诗。近体诗分为律诗、绝句、排律。律诗和绝句的区别主要在于句数上。绝句共有四句，律诗共有八句。

诗词课堂

网红无所不成真，
网体从教固体新。
流体未及含窗虹扑面，
流红网体从教固体新。
螺旋状又渐定位月除尘。
螺旋状又渐定位月除尘。
宙车兼风火轮，
宙车兼风火轮。
吟别梦留千百度，
吟别梦留千百度。
何如就此会天钩。
何如就此会天钩。

王敬仁

天龙山网红桥



竹影

霍香锦 作



夏天如何给花驱虫

关 西

最近，太原高温多雨，也比较闷热，是小虫子繁殖的高峰期。室内养花，叶子、花蕾上招惹虫子，或土壤中生虫几乎是无法避免的。

笔者常年养花，有一些治虫的小经验，和大家分享。

首先，要了解太原的气候，尽管是北方城市，但到了盛夏，气温会持续攀高。很多小虫子一到高温季节就大量繁殖，这无法避免。所以要保持好心态，花生了虫，先不要着急，就和人一样，生病了，要对症吃药，按时吃药。

其次，就是“对症吃药”。提醒花友们不要在网上购买非正规网店的杀虫剂。同时，即使是正规网店，一定要和店家表述清楚自己家到底是哪种飞虫。不同的飞虫，适用的药种类和用量都是不一样的。

第三，也是笔者要重点说的，现在家庭都比较重视环境健康，可以自制一些环保的杀虫剂。比如，花友们可以把风油精或花露水用清水稀释50倍之后，均匀地喷洒在植物的叶片正反面，一天一次，连续使用几天，就会发现虫子少了很多。尤其是蚜虫，繁殖能力很强，花友们也可以用泡过蚊香或大蒜的水喷洒植株，两天一次，使用两天左右蚜虫就能被杀得差不多了。

即使没有发现虫子，花友们也可以喷一些，做一下预防。此外，尽量在花盆土壤上面浅浅地铺一层陶粒或小石子颗粒，也能起到一定的防虫效果。